Karta pracy do pakietu “Śnieg w ekosystemie Arktyki”
Podczas zajęć wypełnij poszczególne zadania. 
Zadanie 1.
Spróbuj dopasować nazwy kryształów, które można znaleźć w pokrywie śnieżnej do ich fotografii (pochodzącej z pracy Domine i in. 2008). Zdaj się na intuicję, nie jesteś (jeszcze) ekspertem. Zwróć uwagę, że zdjęcia wykonano w odmiennym powiększeniu - biały pasek zawsze ma 1 mm długości.
[image: D:\DYSK\EduArctic\EduArctic\PakietSnieg\Snieg\Photomacrographs-of-metamorphic-crystals-frequently-observed-in-snowpacks-.jpg]
a) …………………………………..
b) …………………………………..
c) …………………………………..
d) …………………………………..
e) …………………………………..
f) …………………………………..
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Biuro projektu: Księcia Janusza 64, 01-452 Warszawa   edu-arctic2.eu edukacja@igf.edu.pl
Projekt EDU-ARCTIC 2: od badań polarnych do naukowej pasji - innowacyjna edukacja przyrodnicza w Polsce i Norwegii otrzymał dofinansowanie w wysokości ok. 240 000 EUR z Islandii, Liechtensteinu i Norwegii w ramach funduszy EOG. Celem projektu EDU-ARCTIC 2 jest: poszerzenie wiedzy o przyrodzie, geografii, zasobach naturalnych, specyfice politycznej dotyczącej regionów polarnych oraz zwiększenie świadomości w zakresie zagadnień środowiskowych i zmian klimatu, zwiększenie zainteresowania kontynuowaniem edukacji i kariery STEM dzięki zwiększeniu wiedzy o badaniach naukowych i ich miejscu we współczesnym świecie; przybliżenie młodym ludziom możliwości kariery naukowej; wprowadzenie innowacyjnych narzędzi i efektywnych metod nauczania przedmiotów ścisłych w szkołach.
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· Szron wgłębny
· Ziarna kanciaste
· Szreń
· 
Ziarna okrągłe
· Kryształy przetopione
· Formy mieszane
Zadanie 2.
Otwórz stronę https://www.ncdc.noaa.gov/snow-and-ice/extent/snow-cover/nhland/4 (ostania cyfra w linku odpowiada za miesiąc prezentowany na wykresie – link przenosi na wykres dla kwietnia). Wykres przedstawia obszar pokryty przez pokrywę śnieżną (upewnij się, że w polu "Parameter" jest ustawiona zmienna "Snow cover") na wybranym obszarze (do wyboru cała półkula północna, Eurazja, Ameryka Północna sama lub łącznie z Grenlandią) i w konkretnym miesiącu od roku 1967 do dzisiaj. Sprawdź działanie aplikacji i dane dla kilku wybranych miesięcy. Po zmianie parametrów nie zapomnij kliknąć "Plot". 
Opisz, co udało Ci się zaobserwować. W którym miesiącu zasięg pokrywy śnieżnej na półkuli północnej jest najmniejszy? W którym największy? W których miesiącach obserwuje się największe zmniejszenie zasięgu występowania pokrywy śnieżnej? Czy są miesiące, w których zasięg pokrywy śnieżnej się zwiększa?
· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
· ………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Zadanie 3.
Opisz krótko, jakie Twoim zdaniem konsekwencje będzie miało zmniejszanie się zasięgu i skracanie czasu występowania pokrywy śnieżnej dla klimatu i środowiska. 
…………………………………………………………………………………………………...……………………..………………………………..…………………………………………….…………………………………………..……………………………………………………….………………………………………………………………..………………………………….…………………………………………………………………………………………………...…………………………………………………………………………………………………..........................………………………………...…………………………………………………………………………………………………..........................………………………………...…………………………………………………………………………………………………..........................………………………………...…………………………………………………………………………………………………..........................
Zadanie 4.
Zmiany klimatu nie pozostają bez wpływu na życie zwierząt przystosowanych do surowych warunków arktycznych. Czasem ich oddziaływanie jest dość nieoczywiste i zaskakujące. Uzupełnij poniższy tekst by dowiedzieć się jak zmieniający się klimat wpływa na renifery żyjące w Arktyce. 
Wraz z obecnie postępującym ocieplaniem się klimatu, opady deszczu stają się coraz częstsze w trakcie arktycznej zimy. Powodują one narastanie wewnątrz pokrywy śnieżnej, lub częściej pod nią warstw lodowych. Te z kolei, utrudniają dostęp do pożywienia reniferom żywiącym się roślinnością tundrową, doprowadzając do znacznego zmniejszenia ich populacji po deszczowych zimach.  


oziębianiem
ocieplaniem 
deszczu
śniegu 
powietrza
lodowych
ułatwiają
utrudniają
roślinnością
glebą
rozrostu
zmniejszenia
bezśnieżnych
deszczowych


Zadanie 5.
Jak wiele pamiętasz z lekcji? Zobacz czy jesteś w stanie rozwiązać poniższą krzyżówkę. 
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Pionowo:
1. Naukowa nazwa snu zimowego np. niedźwiedzi
3. Organizmy które odpowiadają za śnieg arbuzowy
4. Inaczej przeobrażenie. Śnieg ulega mu głównie pod wpływem temperatury i jej gradientu wewnątrz pokrywy
5. Angielska nazwa oznaczająca śnieg o bardzo dużej zawartości wody
8. Łacińska nazwa oznaczająca stopień odbijania światła od powierzchni. Śniegu ma je bardzo wysokie
Poziomo:
2. Dom zbudowany ze śniegu
5. Odkrywka w której bada się właściwości pokrywy śnieżnej
6. Formacja roślinna na której pokrywa śnieżna zalega najdłużej
7. Nazwa gromady zwierząt do której należą "pchły śnieżne"
9. Gdy pada zimą na śnieg w Arktyce, może doprowadzić do klęski głodu roślinożerców
Zadanie 6.
Rozwiąż quiz sprawdzający Twoją wiedzę (w przypadku pytań zamkniętych tylko jedna odpowiedź jest poprawna).
1. Ile ramion mają zawsze kryształy śniegu?
……………….
2. Przy tym samym stopniu przesycenia parą wodną, największe płatki śniegu utworzą się w temperaturze:
	
	Bliskiej 0°C

	
	-5°C 

	
	-12°C

	
	-40°C

	
	


3. Warstwa śniegu utworzona z której formy kryształów szczególnie destabilizuje pokrywę śnieżną na stokach górskich?
	
	ziaren zaokrąglonych 

	
	szronu wgłębnego 

	
	kryształów przetopionych 

	
	szronu powierzchniowego


4. Jakie warstwy pokrywy śnieżnej mogą utrudnić roślinożercom dostęp do pożywienia i doprowadzić do ich śmierci głodowej?
	
	warstwy lodowe 

	
	warstwy świeżego śniegu 



	
	warstwy sztucznego śniegu 

	
	warstwy szronu


5. Dla pokrywy śnieżnej której formacji roślinnej kryształy szronu wgłębnego są najbardziej charakterystyczne?
tundry 
stepu 
tajgi 
gór 
6. W trakcie krótkotrwałej fali silnego mrozu, temperatura przy gruncie, pod pokrywą śnieżną, będzie od temperatury powietrza:
niższa        		                     wyższa
7. Jeśli pokrywa śnieżna stopi się szybciej niż zazwyczaj, to wiosenne temperatury powietrza powinny być:
niższe        		                   wyższe
8. Która z poniższych cech organizmów zwierzęcych, NIE ułatwia im przetrwania i życia w środowisku śnieżnym?
	
	zdolność do spowalniania procesów życiowych 

	
	małe rozmiary ciała 



	
	glicerol w płynach ustrojowych 

	
	białe ubarwienie


9. Wiedząc że łacińskie "sub" odpowiada polskiemu przedrostkowi "pod", wyjaśnij czym są organizmy subniwalne.
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